

El Luchador

PERIÓDICO DE SÁTIRA, CRÍTICA, DOCTRINA Y COMBATE

Año I Suscripción semestre: 8'50 ptas. BARCELONA, 20 DE NOVIEMBRE DE 1931 Paquete de 20 ejempl. 2 pesetas N.º 46
Número suelto: 0'15 pesetas Administración: Calle del Guinardó, 37. - Teléfono 51780 - BARCELONA APARECE LOS VIERNES

Los obreros ante el momento político social

Ya se comprenderá que al decir obreros en este caso, no nos referimos precisamente a cuantos viven de un salario, sino a cuantos trabajadores anhelan el establecimiento de una mejor justicia social y se sacrifican y luchan por ella. A éstos aludimos cuando mezclamos la palabra obreros tratando de la sociedad que los hombres que vivimos en este momento, nos vemos obligados a plantear. Otra declaración queremos hacer. Y es que nos gusta dirigirnos exclusivamente a los trabajadores, porque no nos fiamos de los intelectuales: primero, por su tendencia a gozar de una vida mejor que los verdaderos trabajadores, y segundo, porque se creen destinados a dirigir, por su talento, a las masas proletarias.

Y que nos dispensen los intelectuales y hombres de carrera que, de buena fe, trabajan por la emancipación del asalariado y no desean, dentro de la sociedad de productores que se está formando, ninguna situación privilegiada. Como hemos visto pocos intelectuales que no deseen vivir del trabajo ajeno y no aspiren a puestos distinguidos en la sociedad de hoy y en la de mañana, preferimos excluirlos a todos y formar una sociedad de iguales, en la que todos seamos productores, artesanos, aunque seamos también artistas y tengamos conocimientos técnicos.

Que la sociedad burguesa está en quiebra, ya nadie lo duda, ni los mismos burgueses. Precisamente el otro día, el jefe de ellos, el antipático Cambó, decía, en un artículo que reprodujo parte de la prensa catalana, que si la burguesía no recobraba la confianza en sí misma, en sus instituciones, en sus colectividades, en sus Centros, en sus Cámaras, en sus Bancos, en sus hombres, la catástrofe económica de la clase dominante era inevitable, y que toda esa gente adinerada que se retira de los negocios, que se encierran en sus casas con el dinero que pueden recoger, no hacen más que contribuir al mal contra el que pretenden defenderse. Esto, aunque no sea una novedad, ni una teoría inventada por el alma seca que no entiende más que de finanzas, es como decir que no entiende más que de crímenes, bueno es que lo lean los burgueses y que se enteren de que sus privilegios de clase están amenazados. Así el cambio social, que no llamamos revolución social porque la palabra revolución está hoy muy desacreditada, no la cogerá de sorpresa, pudiendo tomar sus precauciones para que el golpe a sus cajas no repercuta en sus duros corazones.

Las causas políticas de esta quiebra burguesa que está cerca, tan cerca que, como hemos dicho otras veces, no dará tiempo a que los trabajadores se preparen debidamente, son la falta de libertad que en el sistema económico burgués se concede al que no tiene dinero. De nada le sirve al pobre la democracia ni la igualdad ante la ley. La ley se quiebra en contra del pobre cuando ha de topár con un rico.

A nadie más que a un gobernante español se le puede ocurrir, para hacer economías y arreglar, en parte, la cuestión social, la peregrina idea de retirar a los militares y a funcionarios dándoles a unos más paga que antes y a otros poco menos, sin prohibirles que ocupen nuevos empleos en otras oficinas y despachos. Tal como lo han hecho nuestros gobernantes no han descargado el Presupuesto nacional, y en cambio han establecido mayor competencia de la que había entre la clase media. Porque esos funcionarios civiles y militares que el Estado continúa pagando, en libertad de poder ganar más, a parte de lo que el Estado les da, se ofrecen ahora a más bajo sueldo del que perciben los oficinistas y despachistas que ocupan plaza en industrias y comercios. Y, naturalmente, el industrial y el comerciante prefieren el personal disciplinado a más bajo precio, que el personal inquieto, que aspira a sueldo mayor, porque con el que obtiene no puede vivir. ¿Qué contable, qué cajero, qué escribiente, qué auxiliar, de no importa qué oficina o Banco, podrá competir en sueldo con el que cobra del Estado sin trabajar y del capitalista trabajando poco o mucho? Ninguno. No hay competencia posible. Y ahora hemos de ver no pocos sombreros y no pocos guantes entre los del paro forzoso, que van cayendo paulatinamente en el obrerismo, empeorando la situación de los pobres, gracias a unos gobernantes que, para hacer economías, despiden a empleados del Estado, pagándoles más.

II

Sabe, además, que la democracia es sólo una delegación, y que los delegados del pueblo, a la hora de actuar, se venden o se acobardan. Sólo la acción directa del pueblo hace justicia y busca libertad, porque el pueblo mismo se la administra sin delegación. Por eso, mientras haya delegados, representantes, pastores y caudillos, el pueblo será esclavo y pobre.

En el orden moral el fracaso es tan manifiesto como en el orden político. Moralmente, todas las religiones y todos los partidos han fracasado. Ninguno ha podido dar al creyente ni al partidario lo consignado en la doctrina y en el programa. Todas las doctrinas y todos los partidos han fracasado por la diferencia que va de lo que dicen sus jefes a lo que hacen.

Desde el momento que en siglos de existencia, no han podido practicar la doctrina, es que la doctrina es falsa o lo son los hombres que la predicaban.

La consecuencia es la misma: hay que prescindir de la doctrina y hay que prescindir de sus hombres. No cabe esperar más. ¿Han venido a darnos la libertad? No se nos ha dado. ¿Han venido a darnos la igualdad? Tampoco se nos ha dado. ¿Han venido a darnos la justicia? No la hemos visto por parte alguna.

¿Hemos de esperar, eternamente, a que se nos dé? No. Y el defecto está en la misma palabra. No se nos ha de dar, porque la libertad y la igualdad son nuestras, nacieron con nosotros. Y mientras esperamos que nos las den los papas, los reyes, los presidentes, los pastores, los jefes, jamás la tendremos, porque se la quedarán ellos. Pero el fracaso, en síntesis, es este: Tenemos un sentido moral del mundo y de los hombres, que ni el catolicismo, ni el capitalismo, ni la política han podido dar después de habernos prometido lustros, siglos y épocas que nos sería dado.

¡Basta ya de mañana, mañana! ¡Hoy! ¡Basta ya de «yo te daré», de «confía en mí!» ¡No hemos de confiar más que en nosotros! ¡Hay que arrinconar programas y doctrinas! El único programa y la única doctrina ha de ser lo que cada uno siente dentro de sí mismo, que, como todos somos de una misma raza, a todos nos es común: La libertad de pensar. La libertad de comer. La libertad de actuar. Y no hay más. Lo otro, todo es embustería.

Cuanto dice a sus clientes el alma seca que no entiende más que de finanzas, que es como no entender más que de crímenes, es muy cierto. Si se cierran las fábricas, si se reducen los negocios, si no se siembran las tierras, si los ricos se encierran en sus viviendas después de retirar sus fondos, contribuyen al mal que quieren evitar: la revolución económica.

Y no haya temor. La revolución social les encontrará donde estén con sus capitales. Les encontrará con sólo no dar valor más que al trabajo.

La actitud de los trabajadores, a la hora presente, es sencilla. No dejarse morir de hambre e ir a buscar qué comer donde lo haya.

¿Que no siembran las tierras? Hay que apoderarse de ellas. ¿Que no se abren las fábricas? Hay que apoderarse de las fábricas.

El mismo Gobierno republicano lo dice: La nación no puede estar a merced de los que no siembran ni laboran para poner dificultades económicas y políticas a la marcha de la República.

Se puede expropiar, pues, a nombre de la República, cuanto se hurta al bien general. Puede expropiarse también a nombre de Dios, si se quiere: «Dad de comer al hambriento». Si no se lo dan, Dios no habrá de castigar al hambriento por haber cogido un pan por sus propias manos.

La bancarrota de la sociedad burguesa está llamando a las puertas de la sociedad del porvenir que representan los trabajadores con los ideales de igualdad y de libertad verdaderas.

Desechad el propósito, obreros, de conquistar el Poder. El Poder es como unos zapatos destrozados. De nada os habrán de servir como no sea para dar entrada al lodo que os ensuciará los pies y las almas. No ha habido, ni hay, ni habrá Poder que emancipe al pobre de la tiranía, del privilegio, ni aun del hambre.

La libertad de pensar, la libertad de vivir, la libertad de trabajar, no os la dará ningún Poder, porque todo mando se sostiene sobre la esclavitud y el sacrificio de los mandados.

Ya saldrán de sus escondrijos los capitalistas que se han encerrado en sus casas con cuanto dinero pudieron recoger. El caracol sale llamado por la lluvia de buen tiempo, pero sale para comer. Escondido, sin comer, no podía aguantar más. Estableced, obreros, el Municipio libre, dueños, en común, de sus bienes; no permitáis que nadie coma sin haber trabajado, y ya veréis cómo salen de sus madrigueras los que se han encerrado en ellas con el dinero que vosotros produjisteis.

Continuaremos discutiendo estos extremos.

FEDERICO URALES

Hemos vivido muchos años en Madrid y en Madrid fuimos varias veces detenidos. Jamás se nos pasó por Jefatura alguna. De casa al Juzgado y del Juzgado a casa o a la cárcel, prestada que hubimos la declaración. Y siempre los agentes de la autoridad llevaban el mandamiento judicial.

Hemos estado varias veces presos en Cataluña, y como si Cataluña fuese una colonia de España y no parte de España, aquí no se nos ha tratado lo mismo que allá. Estuvimos una vez trece meses detenido, sin estar procesado, y, por consiguiente, sin ver juez alguno. Aquí jamás se nos detuvo con mandamiento judicial. Hemos pasado por la Jefatura sin ir al Juzgado. De la Jefatura a la cárcel. ¿Por qué en Barcelona los presos no son tan considerados como en Madrid? ¿Por qué aquí al preso se le tiene varios días en los calabozos de la Jefatura? ¿Por qué aquí las autoridades se estiman más desligadas de las leyes que en Madrid? Pues, sencillamente: porque las autoridades de aquí, más que a los intereses de ley, atienden los intereses de clase, y estos intereses, tolerados y amparados por los que mandan, hacen de Barcelona un pueblo dominado por el caciquismo, cual la aldea más insignificante de Galicia.

El origen de la policía por cuestiones sociales, fué la organización, hace más de treinta años, de una policía que se llamaba social, de la que fué su primer jefe don Laureano Díaz. En sus oficinas no había calabozo alguno y las detenciones que aquella policía ejecutaba, o lo hacía por mandamiento judicial o al juez eran entregados los detenidos. Hace veinte años que vivimos en Barcelona. Jamás hemos visto puesto en práctica este sistema tan legal a las autoridades de Cataluña. La prensa calla; la opinión calla. Contra los obreros, aquí se puede obrar impunemente, cometer toda clase de arbitrariedades. Luego se dice que el obrero catalán es ingobernable, que es un rebelde empedernido. Quizá no lo sería tanto si las autoridades, altas y bajas de Cataluña, no cometieran con los trabajadores tantas injusticias y atropellos. Aquí se tiene a los presos cuatro, seis, ocho días en los calabozos de la Jefatura; la policía hace con ellos lo que les da la gana; de la Jefatura a la cárcel, pasando en muchos casos, nota a los jueces, para que no den libertad a los detenidos aunque no encuentren motivos para procesarlos.

A los capitalistas, llamados fuerzas vivas, que son las que sostienen a las autoridades, esta les da gusto, y las autoridades dan gusto a las clases vivas. En Barcelona no se ha intentado nunca un procedimiento ajustado a la Constitución.

Por todas partes se nota que vivimos en una República de trabajadores. Cuando por fas o por nefas, son detenidos curas, militares y abogados, se les mete en calabozos malolientes y se les da la gran paliza. En cambio, cuando también por fas o por nefas, son detenidos trabajadores, se les encierra en calabozos distinguidos, se les trata a cuerpo de rey y son puestos en libertad a las pocas horas, porque no se les ha encontrado documentos comprometedores. Lo cual es una demostración, que vivimos en una República de trabajadores. Para nosotros, que hace tiempo que estábamos al cabo de la calle, la distinta conducta de las autoridades, según se trate de pelagatos o de encoquetados, no nos extraña, pero recogemos el hecho para que se enteren los que dudaban de que la República hiciera distinciones entre ricos o pobres en favor de los pobres. Ya lo ven ahora: los unos apaleados y pudriéndose en calabozos, barcos y castillos, y los otros encantados de verse presos algunas horas.

No sabe este Gobierno republicano, acogido con esperanzas por la inmensa mayoría de los españoles, lo que le perjudica el hecho de que, por haber usado tanto de la guardia y tener tantos obreros presos y tantos sindicatos cerrados, haya a la hora presente muchos españoles que no sepan si han ganado o perdido con la República.

BAJO LA SEGUNDA REPÚBLICA ESPAÑOLA

La España inquisitorial

¿Tendré bastante pulso, bastante serenidad para trazar unas líneas ecuanímes, para hablar fríamente de algo que enciende la sangre, de algo que sacude las fibras todas del ser, de algo que ciega de coraje, de rabia, de impotencia, de algo que abochorna también, para que a la desesperación se una la vergüenza, para que la ignominia íntima, ignominia ante nuestra propia alma, sea más completa?

No sé si podré. Podría, si no pudiese tanto de mí misma en lo que escribo; si, al escribir, no necesitara tanto el impulso interior, la fuerza de pasión y de convicción que arranca de mí para dirigir mi pluma y mis acciones. Sería yo un detestable periodista, en el sentido profesional de la palabra y en el sentido actual de ella.

Periodista, quiere decir un ser que redacta periódicos a sueldo; que llena cuartillas a tanto la línea; que vende o prostituye su pluma al mejor postor; periodista, quiere decir ramera del pensamiento, estultez, cobardía moral, condición propia de los individuos de sexo mal definido...

Antes, en tiempo de los Calterón y de los Delorme; en los años de «El Nuevo Régimen», desde el cual Pi y Margall denunció a España y al mundo los martirios de Montjuich, periodista quería decir algo más noble, más batallador, más glorioso y más honrado.

Pero desde que Martínez Anido habitó a los periodistas a la sopa boba del Gobierno Civil de Barcelona y del Ministerio de la Gobernación de Madrid, desde que periodistas se hicieron todos los negados, los que no servían para otra cosa, los chulos, los gandules, los señoritos inútiles que no conseguían un momio en Hacienda, ni una plaza de aspirante a policía en la Dirección General de Seguridad, desde entonces, periodismo es un bajo menester, impropio de hombres honrados y de hombres hombres.

Ahora lo hemos acabado de ver lo que es el periodismo en España, qué cosa propia de cobardes y de enuocos es el oficio de manejar una pluma tinta en el cieno de todas las pestilencias.

¿Qué periódico de España, aparte «Solidaridad Obrera», escrito por y para los productores, y «La Tierra», que sabe recoger los movimientos de opinión, ha tenido un gesto de hombría, una palabra de protesta, un grito de indignación ante lo ocurrido en la Jefatura Superior de Policía de Barcelona, ante los horrores inquisitoriales denunciados por las propias víctimas, que en ese lugar siniestro y maldito han tenido efecto?

¡Ni uno, ni uno!... «El Diluvio», ha llamado; ha llamado «La Opinión», el organillo de la famosa izquierda, timadora máxima de ese eterno payés que es el pueblo; ha llamado la famosa «Humanidad», recién alumbrada; han llamado «La Nau», «La Publicitat». Y no citemos a los que se comprende que callen por su significación derechista. Y en Madrid han llamado también todos, como cobardes o como salvajes, como si lo ocurrido en Barcelona no fuese una vergüenza para todos, como si la sangre de esos infelices suplicados no les enrojeciera, no nos enrojeciera a todos las frentes y las manos.

¡Ah, no son sólo culpables los guardias de asalto que pegaban; los superiores que ordenaron el martirio; la burguesía catalana que lo exige; la República mercenaria que lo ampara; los parlamentarios que lo silencian! Lo somos todos, todos: el pueblo, que no se levanta en peso ante tal atropello y tal infamia; la intelectualidad, que no sale por los fueros de la civilización y de los derechos del hombre pisoteados; la prensa, que calla infamemente; nosotros todos, hombres y mujeres de ideas, que nos debatimos entre gritos histéricos y protestas platónicas, no teniendo resolución y coraje para nada más, para decir: ¡Basta ya! Los horrores de la época de Arlegui, que abrasaba con su cigarro los ojos de los presos amarrados; que les aplicaba el casco, la electricidad, las cuñas, que les pateaba y les escupía al rostro sus escupitajos de borracho; los horrores de Montjuich, en donde se quemaba las malgas a los hombres; se les enloquecía con visiones dantescas; se les inutilizaba como hombres reventándoles con cuerdas de guitarra los testículos, se les clavaban cuñas entre carne y uña, se les hacía trotar días y días, dándoles bacalao para comer y vinagre para beber; los horrores de la España inquisitorial han de tener fin. La República NO CONTINUARÁ la infamia de la Monarquía. No la continuará, porque nosotros no queremos; porque, aunque hayamos de morir todos, no se torturará ahora impunemente; no se destrozará a los hombres sin peligro; no quedarán sin justicia crímenes tan horribles.

Pero, ¿qué grito de rabia y de protesta sobrehumana han arrancado, al cabo de medio año de República de trabajadores, los apaleamientos bárbaros de la Jefatura, el ensañamiento salvaje sobre cuatro hombres a los que se les quería hacer declarar culpables de un delito que no cometieron?

¡País de impotentes, inmenso gallinero, pueblo de hombres sin virilidad ni nervio, en el que ni esa minoría representativa, esa minoría que levantó a Francia cuando el asunto Dreyfus, que levantó al mundo cuando lo de Montjuich, existe ya, envilecida por el Poder, en la izquierda política; esterilizada por sus luchas intestinas, en la obrera!

Y ante los cuerpos destrozados de las víctimas, ante el pecho hundido a porrazos de Aldebaldeirecu, que escupe sangre; de Aubí, que la orina; de López, con un ojo en peligro; de Ascaso, con el cuerpo hecho una llaga viva; ante el relato alucinante, que ciega de rabia, que enloquece de impotencia y de vergüenza, de su suplicio, llamamos todos, todos, todos.

En la Jefatura de Policía se ha apaleado a más de cuarenta detenidos. Ahí están, a más de Ascaso, Aubí, López y Aldebaldeirecu, Abdón Cebolla, con un brazo hinchado; Rius, en el «Antonio López», al que dejaron medio muerto; muchos otros que están en los barcos y en las cárceles, que conservan en sus cuerpos huellas del martirio sufrido. Porque no se trata, no, de las tradicionales palizas que aplican, tradicionalmente, los verdugos con uniforme de todas las Jefaturas del mundo. Hay aquí ensañamientos no digo propios de cafres, porque los cafres no son tan brutos. Vientres pateados, cuando la víctima ha caído ya sin sentido al suelo; y el horrible sarcasmo que representa mojarles la frente y volverles en sí, cuando se desmayan de dolor, para continuar, al recobrar el conocimiento, la orgía de palos.

Y el sadismo, la barbarie incalificable que representa turnarse para pegar mejor, entablar verdaderos pugilatos para ver quién pega más duro, quién hace saltar antes y mejor la sangre y la piel del cuerpo del supliciado. ¡Maldición de maldiciones! ¡Y en pleno siglo XX puedan ocurrir estas infamias!

Y esto bajo una República recién estrenada; y esto en un país con ministros socialistas en el Poder y una aplastante mayoría socialista en el Parlamento. Esto, en el corazón de Barcelona, en plena Vía Layetana... y tocando una garramola para que no se oyeran los gritos desgarradores de los martirizados. Y esto ante un pueblo que se dice consciente y civilizado, con las garantías constitucionales en vigor, una democracia en el Poder... y una serie de farfantes elevados a la categoría de ídolos, chupando del bote y callando como mudos o como miserables.

¡Ah, señores Maciá, Ventura Gassol, Agudé, Campalans, Serra y Moret, continuad callando, prudentemente, cobardemente! ¡Ah, señor gobernador modelo, continué usted apretando los tornillos, como Companys le aconsejaba! Continúen todos el juego, señores, la danza y la «ducha», que decían los verdugos de Jefatura, que, por fortuna, a todos los puercos les llega su San Martín, y tanto va el cántaro a la fuente que al final se rompe, y no hay deuda que no se pague, y... ¡Pero basta de refranes, caballeros...! ¡Por un si acaso, me reservo el último que me venía a la pluma!

FEDERICA MONTSNEY

De que vivimos en una República de trabajadores da fe, también, lo mucho que trabajan los diputados, que son los que se pusieron el mote. ¡Cómo sudan los pobres y cómo trabajan para darnos ejemplo de buenos españoles! Si ahora no nos regeneramos, no sabemos para cuándo aguarda la señora regeneración darnos el consabido diploma. Los diputados trabajan cuatro días, ¡cuatro! ¡¡cuatro!! ¡a la semana, y luego no se olvidan de asistir a ninguna sesión. De lo que se olvidan a menudo, los muy abnegados representantes del pueblo, es de ir a cobrar las mil pesetas mensuales. ¡Son unos mártires!

El diputado señor Balbontín, que mejor fuera se llamase señor Molestón, dice que los diputados que cobran mil del ala y no asisten a las sesiones de las Cortes, son unos estafadores. ¡Qué mala sangre tiene el tío Molestón! Quisiera que a estas Cortes Constituyentes se las llamase Cortes de estafadores. Pero no lo conseguirá. Si algún diputado hay que no acuda a las Cortes y sí a cobrar lo mismo que si asistiera a todas las sesiones, es porque ha de cumplir con el encufe o porque se ha retrasado un poco. De madrugada, al pasar por cierta calle, se le ha dicho: «¡Vente conmigo, simpático!» Y ¿quién resiste? Además, se trata de la Constitución, y esta señora tiene mucha menos atracción que la de las medias de seda.

«¡Vente conmigo, simpático!» ¡Qué bien suena! En cambio, la voz de Royo Vilanova suena a sermón. Hemos de ser tolerantes.

Cronología social

"SOLIDARIDAD OBRERA"

Barcelona a la vista

Felicitemos al querido colega sindicalista cuyo título encabeza estas líneas, por la *amenidad y el interés que ha alcanzado y por las mejores literarias que en él se han introducido. Se ve allí la mano de un experto periodista.*

Es ameno e interesante «Solidaridad Obrera», y el diario sindicalista nos demuestra que hay elementos, en España, capaces de hacer un gran periódico proletario.

No hablamos ahora con el propósito de molestar a nadie. Antes nos guía el de la unión de todas las tendencias libertarias que puede haber en el campo obrerista, siempre que las guíe la buena fe. En la antigua redacción de la «Soli» había, también, elementos de valía, como escritores, pero no como periodistas, y en un diario ha de haber, para ser interesante, escritores y periodistas, más periodistas que escritores y además un director que sepa aprovechar las características de cada redactor.

De manera que cuando llegue la hora de la unión y de la selección, se podrá hacer un gran diario. Primera materia, que es el público, no ha de faltar.

No terminaremos este suelto sin señalar un hecho. Desde que de la Redacción de «Solidaridad Obrera» se han posesionado los llamados extremistas, llamados tales por los políticos y por los periódicos burgueses, ninguno de éstos se ha ocupado para nada de la «Soli». Antes que la redactaran unos llamados extremistas, porque no son políticos, la Prensa de Madrid, enviados por sus corresponsales en Barcelona, publicaba síntesis de sus escritos y a veces escritos enteros. Ahora no hacen tal cosa, a pesar de que el diario obrero está mejor que antes y hace, como antes, campañas interesantes y valientes. Es un hecho sobre el cual llamamos la atención de los trabajadores españoles.

Mar de fondo

MATTEOTTI EN ACCIÓN

Soranton (Pensylvania). — Esta mañana, a primera hora, ha hecho explosión una bomba en el domicilio del cónsul de Italia, señor Fortunato Picci.

Éste y su esposa fueron arrojados del lecho y resultaron con heridas leves. — Fabra.

CORRIENDO LA PÓLVORA

Magdenburgo. — Entre comunistas y racistas se ha librado una verdadera batalla campal. La policía que acudió para restablecer el orden, fué recibida a tiros de pistola por ambos bandos, pero, a pesar de ello, logró imponerse y practicó siete detenciones. — Fabra.

TIROS Y SAQUEOS

Magdenburgo. — Varios centenares de comunistas han tomado por asalto el local social de los «nazis», de Schoenbeck.

Los «nazis» huyeron, siendo perseguidos a tiros por los comunistas, y uno de aquéllos resultó herido.

Después los comunistas saquearon dos almacenes pertenecientes a hitlerianos. — Fabra.

OTRA VEZ MATTEOTTI

Roma. — Unos desconocidos hicieron saltar, con ayuda de la dinamita, el nuevo puente de Sassari a Palau, que iba a inaugurarse próximamente. — Fabra.

¡PUES VAYA UN LOCO!

Sofía. — En la pequeña población de Kumartza, cerca de esta capital, un comunista que había salido recientemente de la cárcel, ha matado, seguramente en un acceso de locura, a ocho personas, entre ellas el comisario de policía, y ha herido a otras siete.

Después de realizada su hazaña, se hizo fuerte en su casa, que fué cercada por treinta policías que llegaron de Sofía. Sin embargo, y a pesar de todas estas precauciones, el individuo en cuestión consiguió huir al campo y no ha podido ser detenido.

LE LLEGARÁ SU SAN MARTÍN

Buenos Aires. — Se dice que han sido detenidos muchos agitadores antigubernamentales en varias poblaciones del Norte.

Según estas noticias, el número de detenidos en Mendoza asciende a veinticinco. En San Juan también se han practicado algunas detenciones y se ha incautado la Policía de buen número de armas.

En Buenos Aires hay ocho detenidos, figurando entre ellos la profesora Angélica Mendoza. (Associated Press.)

TAMBIÉN SON HOMBRES

Jerusalén. — Los obreros israelitas sin trabajo de la colonia judía de Hedrah organizaron ayer una manifestación, que recorrió las calles en forma violenta.

La Policía se vió obligada a dar varias cargas para disolver a los manifestantes, y veinte de ellos resultaron heridos. Cinco, graves, fueron hospitalizados.

Cuatro agitadores han sido detenidos por orden de las autoridades. — Fabra.

Por exceso de original, dejamos de publicar la reseña del segundo Congreso extraordinario de la Confederación Nacional del Trabajo, del cual faltan las sesiones más movidas e interesantes, «Leyendo, cortando y pegando» y «Notas administrativas», amén de otros originales.

20 noviembre de 1821. — Nace Fernando Helmholtz, célebre fisiólogo alemán. En su famoso libro: *Tratado de la conservación de la fuerza*, procuró demostrar que todos los procesos de la naturaleza obedecen a las leyes fundamentales de la Mecánica. Así afirmó que en los músculos en acción se realizan descomposiciones químicas que desarrollan calor, y demostró que la celeridad de transmisión del agente nervioso en la rana y en el hombre, lejos de ser, como se decía, semejante a la del rayo, no pasa de 30 metros para aquella y de 60 por minuto en el segundo. Inventó un espejo que permite estudiar la retina en el ojo vivo, y contribuyó por tal medio a los progresos contemporáneos conseguidos por los oculistas. Por último, Helmholtz sostuvo, como principio general, que el sonido, en la acepción ordinaria de esta palabra, no es una simple sensación, sino el resultado de sensaciones contemporáneamente existente.

21 noviembre de 1804. — Es agarrado, en Barcelona, Santiago Salvador, autor de la explosión del teatro del Liceo. Merced a los tormentos inquisitoriales que, desde Santo Domingo de Guzmán, fundador del Tribunal del Santo Oficio, hasta nuestros días en plena República de los trabajadores se acostumbraba a aplicar en las cárceles españolas cuando no en las Jefaturas de Policía, se habían declarado autores del susodicho atentado, varios obreros detenidos en aquella fecha. Indignado Santiago Salvador, por tal infame procedimiento jurídico, escribió a aquellos cobardes verdugos desde Zaragoza declarándose único autor del atentado. La policía fué a detenerle en el domicilio que él señalara en su denuncia; Salvador la recibió a tiros, pero lograron herirle y detenido lo condujeron a Barcelona, donde el Padre Goberna intentó convertirle para llevarlo al cielo, a pesar de su crimen. El diario *carca El Brusí*, de Barcelona, se ufana ya de la gran adquisición que habían obtenido los católicos, por medio del citado jesuita, cuando al ver Santiago Salvador que con su cínica comedia no lograba salvar el pellejo, escupió a la cara del Padre Goberna diciéndole que para nada necesitaba sus oraciones ni su cielo, si no tenían poder para salvarle en la tierra. Para vengarse los jesuitas del ridículo en que los pusiera la actitud de Santiago Salvador hicieron que se apresurara el cumplimiento de la sentencia de muerte. Fué el primer condenado a la última pena que se ha ejecutado dentro del patio de la antigua cárcel de Barcelona, sita en la calle de Amalia, donde se levantó la horca.

22 noviembre de 1870. — Se publica el primer número de *El Combate*, que dirigía el consecuente revolucionario Paúl y Angulo, que gozó de gran notoriedad por su fogosa elocuencia en aquella Cámara que

siguió a la revolución de 1868, donde tantos y tan encontrados pareceres se disputaban la hegemonía gubernativa. El general Prim había dicho que mientras él viviera no habría república en España, y Paúl y Angulo, que era un republicano de bien templado carácter, fundó *El Combate*, especialmente, para combatir a Prim. Al ocurrir el asesinato de éste, la opinión pública atribuyó complicidad al director de *El Combate*, y Paúl y Angulo tuvo que huir de España. *El Combate* fué, pues, de corta duración.

23 noviembre de 1895. — Muere, en Manchester, la escritora inglesa Emilia Faithfull. Fué la principal instigadora del movimiento feminista en Inglaterra. En 1860 estableció, en Londres, una imprenta en la que no trabajaban más que mujeres. Dió conferencias públicas en los Estados Unidos y en Inglaterra, pidiendo para la mujer los mismos derechos de que goza el hombre.

24 noviembre de 1436. — Nace, en Múnters, cantón de Lucerna, el impresor Ulrico Gering, quien fué el primero en llevar a París el arte de Gutenberg. La primera prensa fué instalada en la misma Sorbona y funcionó a principios de 1470. Las primeras obras que se imprimieron en Francia fueron: *Epistolæ Gasparini, Pergamensis*. Gering murió el 23 de agosto de 1510.

25 noviembre de 1871. — Publícase, en Barcelona, un periódico titulado: *El Nivel*, que se titulaba Órgano oficial de la Asociación Nacional de Trabajadores. De su lectura se deduce que el programa de *El Nivel* consistía en una reforma social bajo el lema: *Pan, ciencia y libertad*. Que no representaba ninguna fuerza dentro de la Asociación Internacional de los Trabajadores, pruébalo el que el periódico *La Federación*, órgano de la citada Asociación contendía con *El Nivel* negándole toda amistad, ni siquiera aproximada, con los internacionalistas.

26 noviembre de 1873. — El gobierno republicano bombardea a Cartagena, ocupada por los cantonales. El decreto dado por la «Junta Soberana de Salvación de Cartagena», sobre la propiedad, es mucho más expresivo y radical que los artículos de la Constitución que está discutiéndose en esta segunda República Española. Y esto que aquello lo decretaron personas que no estaban revestidas del carácter de *padres de la patria* como los flamantes diputados actuales ni percibían emolumento alguno. El gobierno de aquella efímera República no vaciló en ametrallar al pueblo, como el gobierno de ésta consiente, si no lo ordena, que se atormente y se atropelle la dignidad humana en nombre de la defensa de una Institución *deshonrada antes de nacer*. Pero de antiguo es sabido que «quien siembra vientos recoge tempestades». SOLEDAD GUSTAVO

Las palabras de los políticos

Fíjese el lector en las que siguen, salidas de los preciosos labios de Largo Caballero. El periodista le pregunta su parecer sobre la agitación de las derechas, y el ministro contesta:

«No hay nada interesante y nada que temer, porque ante un movimiento serio que procediera de las derechas, sería cuestión de horas que toda la clase trabajadora de España estuviera en la calle, y entonces no la contendríamos. Los que piensan que puede cambiarse este régimen están equivocados. No se contendría entonces, como digo, a la gente, y se llegaría no sabemos adónde: quizá a una verdadera hecatombe.»

Como los jefes socialistas no contendrían a las masas obreras, éstas llegarían hasta la hecatombe.

Y todo por defender la pesebrera central socialista y sus numerosos enchufes. Cuidado, ¿eh?, se les dice a las derechas; no empujar, porque detrás de nosotros está el diluvio. De manera que el interés de aquellas derechas estriba en sostenernos a nosotros. Ni más ni menos quieren decir las palabras del señor ministro.

Que le conste al señor Largo Caballero: los trabajadores no se echarán a la calle para conservar las pesebreras y sus enchufes.

Los enemigos de la República están en el Ministerio. Son los políticos como el secretario de la U. G. de T., que, con sus actos, *imposible la habéis dejado para unos y para otros.*

Angel Pestaña ha dado una conferencia en Valencia. Prescindamos de si hubo o no hubo público y de si fué o no interrumpido por la concurrencia en varias ocasiones, y vayamos al contenido de la conferencia. De ella hemos visto en unos periódicos, ciertas palabras y en otros no. Las vamos a reproducir, sin comentarlas hoy, en espera de que sean sostenidas o rectificadas por su autor:

«Destacó la injusticia que supone que el obrero viva como lo hace actualmente. No pudiendo admitirse que existan veinte millones de hombres parados, creyendo el orador que ha llegado la hora de que el proletariado ocupe el Poder, arrojando del mismo a la burguesía, que debería cederle el puesto si estuviera atenta a las realidades históricas.»

Nadie que tenga la representación ideal, que Angel Pestaña quiere tener, ha de hablar de la conquista del Poder por las clases trabajadoras. Bien que así hablen los políticos comunistas y los políticos socialistas; pero los que pretenden ser anarquistas, no pueden hablar de la tal conquista. Sería precisamente hacer la oposición a su propio ideal.

Y nada más, porque esperamos que aquellas palabras sean ratificadas o rectificadas para que cada cual ocupe, en las ideas, el sitio que le corresponde y sepamos de una vez qué son ciertas personas.

Folleto que se publican

«ESBOZO RACIONALISTA»

Ya podemos servir nuestro folleto. Los paqueteros, organismos, grupos y camaradas, hagan pronto los pedidos, pues urge la propagación de este hermoso ejemplar.

Antonia Maymón, culta e inteligente, incansable luchadora en nuestros medios ácratas, ejerciendo el magisterio pedagógico racional treinta y seis años, ha puesto su entendimiento, sabiduría y alto valer en este fascículo, dejándose comprender por todos los que cojan en sus manos el folleto.

Desde el niño y niña hasta el más tosco cerebro, se adoptarán fácilmente a su amena y clara lectura.

Trata la enseñanza racionalista de forma magistral.

Recomendamos a todos hagan los pedidos urgentemente.

Estos a *Ateneo Científico de Divulgación Social*, Mayor, 50. Mislata (Valencia).

El producto de su venta lo dedicaremos a la implantación de una Escuela Racionalista.

Precio: 0'25 pesetas el ejemplar. Descuento del 25 por 100 pasando de 25 ejemplares. Pronto, camaradas y amigos: vamos a la conquista del cerebro humano tan viciado actualmente por los corifeos de la peste religiosa!

¡Hacednos pedidos pronto! Fraternalmente,

La Junta.

Mislata, noviembre de 1931.

LAS EDICIONES B. A. I.

(Biblioteca Internacional)

La fecunda labor que está realizando la «Biblioteca Internacional», que se publica en Barcelona, nos hace ocuparnos, hoy, de ella.

Cuatro folletos lleva publicados con un éxito creciente: *Francisco Ferrer, el mártir*, *¡Obreiro, anarquízate!*, *El Sindicalismo y la acción anárquica en los Sindicatos y Organización anárquica del Mundo*.

Los cuatro folletos, pleróricos de doctrina, propagan el ideal de la redención humana y prestan un señalado servicio a la cultura obrera. Merecen ser conocidos de todo el elemento obrero español organizado, pues constituyen una verdadera iniciación a la anarquía y su preparación a la sociedad futura que se está creando.

A los cuatro folletos indicados, la «Biblioteca Internacional» hace seguir otros tres más: *Lo que debe saber todo anarquista*, *La Anarquía explicada a los niños y La Anarquía explicada a las mujeres*.

El precio de cada folleto es de 20 céntimos, con una artística portada debida al dibujante camarada Pujol. La serie de diez folletos, 2 pesetas. En pedidos que pasen de 50 folletos, el 20 por 100 de descuento, si el pago es adelantado por Giro postal.

Pedidos a la BIBLIOTECA INTERNACIONAL, calle de Montserrat, 15, 3.º, 2.ª (Barcelona).

El tema anticlerical priva hoy en la literatura de quiosco. Situemos sencillamente el punto de vista de quien pasa de largo.

Barcelona fué siempre un reducto anticlerical, ciertamente. Nunca faltó editor para folletos y libros de carácter laico. En periódicos y mítines se tronó contra las sotas de manera copiosa y violenta. Los conventos ardieron y volvieron a arder.

A pesar de tales manifestaciones, se puede decir que no hubo espíritu verdaderamente laico en general, aunque se destacaran con vigor no pocas individualidades.

La propaganda anticlerical no atacó siempre las raíces hondas del mal, sino sus exterioridades pasajeras. Ya se recordará que la literatura de *El Motín* y la que tenía carácter parecido, expresaban día tras día con pesadez de cemento y zafiedad reincente el escándalo de un fraile que tenía relaciones carnales, o el de una monja que raptaba a un sobrino. Para los anticlericales, si el fraile y la monja eran abstemios en vez de concupiscentes, nada había que alegar. Cada anticlerical militante parecía predestinado a averiguar tapadillos de gente negra, o espiar los malos pasos de los tonsurados y a vigilar los conventos monjiles, como un chuchito vigila el aprisco. El anticlerical se adjudicaba papel de fiscal y le molestaba que frailes y monjas se unieran libremente, porque él, anticlerical de cabeza a pies y por los cuatro costados, se había casado con todos los sacramentos.

En los medios de avanzada social era corriente comparar a Cristo con los anarquistas más notorios, y contraponer aquella figura mítica a la conducta de los tonsurados, a su glotonería y a su salacidad, como si no hubiéramos conocido gente laica glotona, pornográfica, autoritaria y explotadora.

Un tremendo luchador anticlerical se desprendía de la preocupación religiosa, pero se inculcaba la religión de Machaquito con entusiasmo delirante. Conocí un blasfemo que iba a cantar los domingos el rosario de la aurora y esmaltaba sus oraciones cantadas mientras trabajaba, con blasfemias contundentes.

Ya es vieja en España la oposición al clero. La vieja literatura catalana cuenta con páginas muy expresivas contra priores y abades considerados como prototipos de cinismo, incontinencia sexual y gula.

Pero lo cierto es que mientras se propagaba la tendencia anticlerical popular, se desarrollaba un fenómeno curioso en los medios eruditos. En la Institución Libre de Enseñanza, Francisco Giner impuso con su conducta austera, ascética, una especie de misticismo laico que posteriormente ha tenido con Zulueta hasta derivaciones enchufistas, pero que al principio el propio

Giner y Cossío sostuvieron con entereza. Se sabe el curioso caso de que un acumulador laico tan eminente como Francisco Giner era el espíritu más profundamente cristiano y bíblico, según la acepción de humildad y sobriedad, de recogimiento espiritual y moralidad de costumbres. Y se daba el caso de que prelados, frailes y clérigos seculares fueran unos gargantúas, unos Tenorios y unos flamencos.

Los discípulos más calificados de Cristo, lo negaban mucho antes de que cantara el gallo y seguían negando todo el santo día, vivían prácticamente como unos cerditos y empleaban la sotana o el hábito para cazar ninfas, mientras se dedicaban a propagar la religión a ratos perdidos. Los laicos más destacados, en cambio, vivían como unos frailes que tomaran en serio la religión, iniciaban un puritanismo, en algunos aspectos verdaderamente ejemplar, y se oponían en la cátedra, en el libro y en la tribuna al reinado de la tonsura. Los anticlericales eran cristianos prácticos, y los clericales ateos integrales.

¿En qué país del mundo ha podido darse caso semejante? En ninguno como en España. Bien es verdad que salvando las obligadas excepciones, el español más anticlerical, el arquetipo de anticlericales efectivos, el descreído más radical no es el tragacuras ni el orador de mitin ni el casamentero laico: es el sacristán.

Podrá objetarse respecto al anticlericalismo cristiano a que aludo antes, que España no es una excepción y que los puritanos sajones y los herederos de Calvino en Ginebra, se parecen a Giner. No se parecen en nada. Los descendientes del puritanismo protestante son ahora millonarios, y Giner gustaba de la pobreza limpia. En un pensionado calvinista de Ginebra, dedicado a adiestrar damiselas contra las asechanzas mundanas, Giner bajaría los ojos; un clerical español de tipo corriente los abriría más, y hasta intentaría hacer guifios, sin tener en cuenta la diferencia de religión.

La propaganda para desvanecer la religión sólo tiene sentido si se empeña implacablemente contra el principio de autoridad. Es un empeño poco preferido en el mundillo anticlerical, cuyos habituales quieren substituir la mentira religiosa con otra mentira, que podrá no ser religiosa pero es mentira: el arte de gobernar. Observad cómo el anticlerical busca de paso acta, enchufe o destino. Lenin dijo y repitió que *la religión es el opio del pueblo*, pero fundó una religión cuya divinidad es él; una religión que como todas las religiones persigue y quema al heterodoxo, al razonador.

FELIPE ALÁIZ

Una excelente iniciativa

Hemos recibido la siguiente comunicación: «Un grupo de militantes de la C. N. del T. ha tomado la iniciativa de organizar una *tournee* de conferencias por la región catalana. A tal fin, rogamos a los sindicatos, a las comarcas, locales, agrupaciones de cultura, etc., que estén de acuerdo con nuestra iniciativa, nos lo participen. Este ciclo de conferencias empezará a partir del primero del próximo mes de diciembre, pudiendo dirigirse todas las adhesiones y todas las solicitudes de conferenciantes a Juan Figueras, calle de San Gil, 3, 1.º, Barcelona, señalando de antemano el tema que prefiere que se desarrolle en sus respectivas localidades. Así se organizará la *tournee* por fechas escalonadas y temas preparados. Es necesario que estos señalamientos de fechas y temas lleguen a nuestro poder cuanto antes, para regular el itinerario. Las conferencias tendrán como finalidad dar a conocer a las masas trabajadoras los principios, tácticas e ideales del organismo confederal.

La Comisión organizadora.

Deseando EL LUCHADOR ayudar económicamente a esta jira de propaganda, así como facilitar la divulgación de nuestras ediciones, pedidos a los compañeros y a las entidades de los pueblos que deseen ser visitados por los conferenciantes, nos lo participen también a nosotros para enterarnos del carácter de nuestra ayuda.

Advertimos que entre los autores de la jira que se proyecta y EL LUCHADOR, no existe ninguna clase de relación ni de conocimiento. De manera que para todo asunto relacionado con las conferencias anunciadas han de dirigirse a la dirección más arriba indicada, y para nuestros propósitos, a la Administración de EL LUCHADOR.

Ahora sólo deseamos que la Comisión organizadora de esta jira de propaganda, tenga acierto en la elección de conferenciantes, porque en esta elección residirá el éxito o el fracaso de la jira. No todos los que se prestan a dar conferencias sirven para el caso, y a menudo los que más se ofrecen menos valen.

El Retiro obrero

Málaga. — En la cantera denominada de Las Mujeres, sita en el pueblo de Coín, hubo un desprendimiento de tierras que sepultó a Pedro García López y Juan Mosquera López. El primero resultó muerto, y el otro, gravísimo.

En las minas de Antracitas de Velilla se produjo una lamentable desgracia.

Mientras se hallaban los obreros Agustín Espadas y Fortunato Poza ensanchando un coladero, al quitár la madera para poner una nueva, se desprendió una viga corta, sepultando a los citados compañeros. El primero resultó muerto instantáneamente, y el segundo gravemente herido.

EL CORRESPONSAL

Los socialistas en el poder

Participamos a nuestros lectores, en general, y a los que de ellos sean compañeros, en particular, que EL LUCHADOR es víctima de la persecución socialista. Hemos sido denunciados varias veces a instancias de ellos, aunque nos hemos callado. Últimamente se nos ha denunciado por injurias al alcalde de Nerva, que es socialista. La denuncia la ha hecho el fiscal de Barcelona un mes después de haberse publicado el escrito que la motiva. Se ve que durante los treinta días que van de la publicación de la carta a su denuncia, ésta ha recorrido el trayecto que media de Nerva a Barcelona. Firmaba el escrito denunciado Constante Progreso. Nosotros no conocemos al autor de las cuartillas señaladas con el lápiz rojo, pero sí sabemos que es muy inteligente y que dice bien dicho lo que quiere. El Juzgado nos requirió para que dijéramos quién era Constante Progreso. Contestamos que no lo sabíamos, como era verdad, y entonces se nos dijo que si no sabía el autor del escrito, sería procesado el director del periódico que lo publicó, que es Federico Urales.

De manera que ya lo sabe Constante Progreso: o nos dice quién es y se declara autor del escrito o será procesado Urales.

Otra denuncia nos ha venido de Herrera. El autor de este escrito firmaba *Un Obrero*, pero ponía luego, debajo, su verdadero nombre para el caso de que el escrito fuese denunciado, que es lo que hemos pedido nosotros varias veces.

A EL LUCHADOR las denuncias no le asustan, pero los autores de los escritos han de tener el valor de hacerse responsables de ellas cuando llegue el caso. Esto es lo razonable, y con esta razón nosotros podremos ser más liberales en la publicación de cuartillas.

Los socialistas son mala gente. Nos han hecho siempre cuanto daño han podido, y como ahora casi todos son empleados del Estado o alcaldes, se valen de los resortes del Poder para fastidiarnos y perjudicarnos lo más posible.

Hay varios carteros socialistas por estos pueblos de España que se quedan con los paquetes de EL LUCHADOR, y uno de aquellos carteros, sin duda el mejor de todos, no los entrega a nuestro corresponsal hasta que por el pueblo se han vendido los periódicos socialistas que se reciben.

¡Qué poca fe tendrá el tal cartero en la bondad de las publicaciones socialistas, cuando ha de acudir a tales artimañas para que EL LUCHADOR no les quite el mercado!

Conque ya lo sabe Constante Progreso: o él o Urales ha de ser encartado para dar gusto al alcalde de Nerva. Uno de los dos hemos de ser víctimas de los que no pueden triunfar más que valiéndose de los resortes del Poder, si a esto se le puede llamar triunfo.

Es una bonita manera de hacer simpática la República y de consolidarla.

La cuestión social en España

(Sacado de la Prensa burguesa)

En la provincia de Sevilla

Sevilla.—Ha quedado resuelta la huelga general de campesinos de Valencia, que fué planteada por no poderse dar trabajo a todos los parados. Se ha llegado a un arreglo mediante el compromiso patronal de aceptar mayor número de obreros que de ordinario en las faenas agrícolas.

También se han resuelto las huelgas de la Carrera y El Pedroso.

Esta tarde se reunirán patronos y obreros de Cantillana para tratar de resolver el conflicto obrero de aquel pueblo.

Dicen de Écija, que por el estado de intransigencia entre los patronos y obreros para la aprobación de la tarifa en los trabajos de recogida de aceituna, se encuentran en paro todos los obreros agrícolas, peligrando la enorme cosecha.

Hay gran ansiedad ante este conflicto por el inminente peligro que amenaza la pérdida de una de las mejores cosechas de aceituna que ha habido en este pueblo por ser insuficientes los brazos propios y extraños. El diputado señor Crespo intentó hablar a los obreros, sin conseguirlo, por las manifestaciones de hostilidad de que fué objeto por parte de los obreros. Estas manifestaciones se repitieron en la vía pública.

—Comunican de Jimeña de la Frontera, que se ha declarado la huelga general en dicho pueblo, sin previo aviso.

—Desde Algeciras el delegado gubernativo comunica que habían entrado al trabajo la mayor parte de los obreros, existiendo la impresión de que se solucionarían el conflicto.

—Existen buenas impresiones sobre la actitud de los patronos y obreros de Calpinas, Jerez y Arcos, sobre las labores de la siembra. Se cree que se suavizarán las asperezas, llevándose a cabo la faena en todos los términos. Para tratar de este asunto se celebró en Arcos una reunión magna.

—Comunican de Campillo, que la Sociedad obrera femenina ha acordado declarar la huelga por solidaridad con los obreros agrícolas hasta tanto sea resuelto este conflicto.—Febus.

En la provincia de Córdoba

Córdoba.—En el Gobierno civil se reunió el Jurado mixto.

Se leyó el escrito presentado por el Sindicato de campesinos, en el cual se protesta contra los acuerdos adoptados en lo referente a los destajos.

Los obreros piden entenderse directamente con los patronos.—Febus.

—Se han declarado en huelga los obreros de Pedro Abad, Bujalance, El Carpio, Castro del Río, Almodóvar, Pueblo Nuevo y Villafranca, por no estar conformes con las bases de trabajo acordadas por el Jurado mixto.

En Montilla, los patronos se niegan a aceptar las bases de trabajo del Jurado mixto, y ha empezado el despido de cuadrillas de obreros. Los patronos han comenzado la ofensiva contra el acuerdo del organismo oficial.

El gobernador ha manifestado que reprimirá con mano dura la actitud de la clase patronal.—Febus.

—Enterado el gobernador que en algunos pueblos de la provincia los patronos se resistían a practicar la siembra, y en otros los obreros se negaban a acudir al trabajo, solicitó autorización del ministro de la Gobernación para aplicar con todo rigor el artículo 8.º de la ley de Defensa de la República.—Febus.

En la provincia de Cádiz

Cádiz.—El gobernador dió cuenta a los periodistas del boicot declarado por los obreros del puerto a las mercancías procedentes de Sanlúcar, de la casa vinatera que había despedido a los empleados. Confiaba en solucionar el conflicto.

—Llegó de Barcelona y Málaga el vapor «Isla Gran Canaria», con personal de la marina de guerra, debido a que los marineros civiles se declararon en huelga en Málaga. La tripulación pertenece al torpedero número 18.

—Comunican de Jerez que se ha planteado un conflicto entre los obreros agricultores y olivereros. Se realizan gestiones para solucionarlo. También existe un conflicto de vidrieros.

—Comunican de Algeciras que una manifestación compuesta por mujeres se estacionó frente al Ayuntamiento, negándose a disolverse y prorrumpiendo en gritos subversivos, en unión de otros grupos de obreros. El alcalde les exhortó a guardar serenidad, insistiendo en su actitud, ante lo cual la Guardia civil dió una carga, resultando una mujer herida.

—Hoy se reunieron los funcionarios municipales para constituir la Federación local.

—Dicen de Sanlúcar de Barrameda que la huelga de agricultores continúa. Por orden del gobernador ha sido clausurado el Centro Obrero, donde se encontraron folletos anarquistas y catálogos de armas. También al incautarse de la documentación se notaron anomalías en el funcionamiento de la Sociedad. Ingresaron en la cárcel cinco obreros que constituían la comisión que firmó este verano las bases del trabajo. Se dice que serán encarcelados otros obreros que ejercieron coacción para que los pastores abandonaran el ganado en el campo. Se ha concentrado la Guardia civil.—Febus.

En la provincia de Burgos

Burgos.—Para protestar contra el proceder de la fuerza pública, grupos de sindicalistas recorrieron las calles invitando al paro a los obreros.

El concejal socialista señor Rodríguez, de acuerdo con la Casa del Pueblo, ordenó a los trabajadores que se reintegraran a su labor, pero los sindicalistas obligaron al cierre de fábricas y talleres y varios grupos impidieron la salida de camiones.

Después de las once de la mañana, el comercio intentó abrir.

—Por las calles patrulla la fuerza pública.—Vargas.

—El Ayuntamiento se reunió a mediodía tomando acuerdos que fueron comunicados al gobernador civil por los concejales señores Peralta, Ruiz, Santamaría, Fournier, Romero y Moreno. Estos acuerdos consisten en pedir la destitución de las autoridades y el traslado de las fuerzas de la Guardia civil.

Una Comisión subió a ver al secretario del gobernador civil, pues éste se encuentra en Valladolid, y después de pedir la libertad del detenido, solicitó que se retirara la Guardia civil.

A las diez de la noche varios grupos se dirigieron a la residencia de los jesuitas y fué

El espionaje fascista en Barcelona

Hace días dábamos la voz de alerta a los masones de esta capital contra un espía fascista que se había introducido en sus logias, y hoy hemos de hacer la misma advertencia a los sindicalistas y a los anarquistas.

En los medios sindicalistas y anarquistas de Barcelona se ha introducido gente sospechosa de espionaje al servicio de Musolini. Esta gente puede causar mucho daño y lo causa. Se llaman italianos perseguidos por el fascismo; vienen aquí, se introducen en los medios que ellos entienden mejor preparados para sus servicios: se captan la confianza de los más destacados, y por este procedimiento se enteran de lo que no deberían saber.

Ahora los espías italianos se han enterado de un hecho muy grave. Se trata de una cuestión de humanidad a favor de un perseguido italiano, para lo cual se necesitaba ayuda moral y material. Parece ser que un individuo de un Comité de aquí, para asegurarse de si el asunto era o no un engaño, preguntó a un italiano, residente en Barcelona, si era cierto lo que se proyectaba, y se lo preguntó, precisamente, a quien menos había de enterarse de la cosa, y que, por la pregunta, quedaba enterado de lo que no debía saber.

Ante estas contrariedades tan lamentables, que pueden ser repetidas, rogamos a los compañeros de Barcelona que no hablen con los italianos aquí refugiados de asuntos más o menos secretos, y que cuando tengan que saber algo que se refiera a los italianos, nos pregunten antes con qué compañero de aquel país pueden tener confianza. Así no podrá repetirse el caso lamentable que motiva estas líneas.

Escrito el suelto que se acaba de leer, hemos visto una nota del Comité Nacional de la Confederación del Trabajo publicada en «Solidaridad Obrera» que es una verdadera delación, aunque queremos creer, hecha sin mala voluntad.

Efectivamente, se trataba de sacar de Italia al viejo y estimado camarada Enrique Malatesta. Después de la nota del Comité Nacional, no tan sólo la evasión es imposible, sino que el anciano compañero se verá más estrechamente vigilado ahora que antes.

Todo ha sido una intromisión del Comité Nacional, o, mejor, de uno de sus individuos, que todo lo quiere fisgar y manglear, en un asunto que había de ser secreto. Un individuo del Comité Nacional preguntó, precisamente al italiano en entredicho, qué había de cierto sobre la evasión de Malatesta, y éste, como nada sabía, porque nada había de saber, contestó lo que por pluma del Comité Nacional ha publicado «Solidaridad Obrera».

Esperamos que, mejor enterado el Comité Nacional de la Confederación, o su secretario, rectificará su nota, ya que no para sacar de Italia al compañero Malatesta, porque ya esto es imposible, para poner en buen lugar a los que se habían propuesto libertarle.

Y públicamente nada más, o sólo que hay quien es tan hinchado, que cree que cuanto se dice de los individuos que componen los organismos superiores de la organización, se dice contra la Confederación.

Bétera tampoco han llegado a un acuerdo los propietarios y comerciantes de naranja con los representantes de las Sociedades obreras. En este pueblo comenzará a trabajarse con esquirols, pues los afiliados a Sociedades obreras se han declarado en huelga.

En Picasent tampoco han llegado a un acuerdo los obreros de este ramo y también se han declarado en huelga.

—El gobernador ha manifestado que en Picasent, Bétera y Játiba se habían declarado en huelga los obreros dedicados a la recolección de la naranja por no haber llegado a un acuerdo con los patronos.

La Coruña.—En el despacho del gobernador se reunieron comisiones de patronos y obreros del puerto, para tratar de resolver el conflicto existente, lo que podría producir una huelga en el puerto, mañana.

Aunque en la citada reunión no se llegó a un acuerdo, se cree que la huelga no se declarará.

Salamanca.—Ayer se celebró el mitin de afirmación sindical, organizado por la Confederación Nacional del Trabajo. Hablaron Francisco Tortosa, David Antona y Juan Bravo, que fueron ovacionados por la gran concurrencia que asistió al acto.

Huelva.—En el pueblo de Cala se han declarado en huelga los obreros campesinos. La Guardia civil practicó la detención del presidente y ocho socios del Sindicato Agrícola. Se han adoptado precauciones.

Ceuta.—Por solidaridad con sus compañeros del Sindicato de Málaga, se declararon en huelga los marineros y fogoneros de los vapores de la Transmediterránea «Lulio», «Isleño», «Mediterráneo» y «Río Segre», fondeados en este puerto.

Los huelguistas abandonaron el trabajo en los buques y la casa consignataria lo comunicó así a las autoridades de Marina y al gobernador civil. Patrullas de la benemérita custodian los barcos y los muelles.

El vapor «Lulio», afecto a la autoridad militar, salió para Jadlau, tripulado por marineros de guerra.

Los vapores correos, entre Ceuta y Algeciras, pertenecientes a la misma Compañía, efectúan el servicio con normalidad por pertenecer sus tripulaciones al Sindicato Único de Algeciras, que no les ha dado órdenes en contrario.

Málaga.—Han abandonado el trabajo las tripulaciones de los cinco barcos de la Compañía Transmediterránea «Ciudad de Málaga», «La Roda», «Sister», «Vicente Puchol» y «Canarias». En las primeras horas de la mañana, una Comisión del Sindicato Único afecta a la C. N. T., recorrió los vapores citados, diciendo a los obreros que como afiliados estaban en la obligación de cumplir con su deber, abandonando el trabajo, requirimiento que fué atendido seguidamente. Parece que la huelga la motivó la interpretación que se da a la disposición referente a las doce horas de asistencia obligada en los buques.

Réplicas y controversias

Herrera (Sevilla), 27 octubre 1931.

Señor Director de EL LUCHADOR.

Barcelona.

Muy señor nuestro: Los que suscriben esperan merecer de su amabilidad de publicidad en el periódico de que usted es digno director a lo siguiente:

En el número cuarenta y uno de ese periódico, correspondiente al día diez y seis de los corrientes, aparece un artículo titulado «De Herreras» y firmado por «Un obrero». En él se vierten ciertas falsedades e injurias contra el respetable y digna Maestra Nacional de esta localidad doña Pastora Sanguino que, unos como compañeros, otros como padres y hermanos de alumnas que ha tenido, con mucho orgullo, y otros como amigos, no pueden silenciar sin hacer una enérgica protesta de lo que aparece en ese insidioso artículo.

Esa respetable maestra viene desempeñando una de estas Escuelas Nacionales hace más de catorce años; y durante los mismos, con beneplácito de todas las autoridades provinciales y locales y pueblo en general, ejerce su cargo muy a gusto y placer de todos; siendo modelo de maestras y señoras; teniendo en su haber, en el libro de visitas de la Inspección de primera enseñanza, actas laudatorias que reflejan su conducta como tal maestra; no habiendo tenido nunca que ser amonestada, ni por padres ni por autoridades, de malos tratos dados a sus alumnas; antes por el contrario, ha sido querida, y aun lo es, por sus antiguas discípulas y por las actuales; dando excelentes resultados sus enseñanzas; siendo la mayoría modelo de jóvenes las que han pasado por su clase.

Si es en el orden particular, nadie tiene que tacharla por ningún concepto; siendo honorabilísima su ejemplar conducta.

Por lo dicho, le anticipan las gracias sus afectísimos ss. ss. q. l. e. l. m. Rafael Ruiz Guijarro, Rafael González, Francisco Canela, Guillermina González, J. Cayaf, Francisca Carrillo Salas, Manuel Moreno Ramírez, José María Melgar y Morales, Juana María Gavira, Manuel Losada y Dolores Cejas.

LA SOCIOLOGIA Y LA MEDICINA «VANGUARDISTA» DE UN DOCTOR

Estimados camaradas de EL LUCHADOR: Salud.

Tan brevemente como puedan consentirlo las múltiples razones que limitan el espacio destinado a «controversias», quiero significar mis impresiones, generadas por una incidental polémica a la distancia que de «Cerro Muriano», lugar de la contienda, me separa.

Parece ser que al señor Aguado y Escribano no le bastan sus innegables ventajas intelectivas, económicas, etc., sobre su rival contendiente, que para mejor triunfar de él y someterle, hace prevalencia en su favor también de esta otra arma poderosa, factor decisivo en toda lucha emanante de este «desconcertante mare magnum de relaciones sociales» que es el mundo; armas éstas de que no podrá servirse ningún consecuente militante en nuestras filas. Me refiero al espíritu legalitario que rezuma el escrito del referido señor, quien no puede ignorar el origen superstitioso-autoritario de tal ideología, esencialmente persecutoria. La erudita y correcta concepción del mismo no impide se parezca a un *cancilleresco* informe, a juzgar por las imprecisas amenazas que fulmina su remate, muy bien recogidas y replicadas por esa redacción. Mas es el caso, que a mí se me antoja todo ese derroche de elocuencia literaria, que en nada dulcificaría la atribulada condolencia de *aquella inocentita y desvalida criatura* llorando amargamente la ausencia de su padre detenido, no puede creer, ni aún sospechar, fuera motivada aquella detención por orden de quien ejerce un *manumisor y regenerativo* postulado, por muy jerrarca que se sienta ningún celebrado Naturista.

Es un dato muy curioso y sugerente este que compruebo diariamente hasta en el mismo pueblo en que resido. Vanguardia a todo «trapo, bombo y platillo» en orden profesional *estipendiado* o cosa que pueda reemplazarlo; y *retaguardia* con parapetos y alambradas de espinos artificiales pero de aprovechamiento particular también, en lo social.

Pese a todos los equilibrios que se intenten, no es posible conciliar ambas tendencias; habida cuenta de la íntima analogía y puntos de coincidencia *unificantes* entre el pensamiento filosófico de Hipócrates y el concepto anárquico y racional de *convivencia* humana.

Constituye una gran anomalía ser lector constante de prensa libertaria cual es la revista «Estudios» en que se anuncia, y laborar por un «partido», venero de halagadoras posibilidades, todo lo respetable que se quiera, pero ya en descrédito por sus propios dirigentes, *admitiendo* que sus tácticas conduzcan a otra parte. Tal, la U. G. T.

Y conste sobre todo, que desde largo tiempo simpatizo con la alta ideología profesional del señor Aguado y Escribano; señalando en confirmación de cuanto digo, haber devorado con suma complacencia casi toda la producción literaria de Carlos Brandt; y serme conocida en más o en menos, la de estos otros autores que señalo. KHUNE, Mora, Sais, Amfisar de Souza, Wandler, etc.; y como revistas, «Acción Naturista», «Helios», «El Sendero» (de Montevideo) descontando naturalmente una infinidad de folletos y trabajos periodísticos de diferentes autores.

TRINIDAD CORRAL PÉREZ

Isla Cristina, octubre de 1931.

Agrupac. Anarquista de lavadores de autos

ARGENTINA

FLORINDO GAYOSO, JOSE ARES Y JOSE MONTERO

Para el mundo anarquista y revolucionario hay nombres de militantes de nuestro movimiento de liberación humana que viven en el anonimato.

Mas cuando los damos a publicidad en nuestra prensa, no es para hacer con ellos un santuario de ídolos como ocurre en la religión, o una historia de prohombres análoga a la de los regímenes burgueses.

Lo que queremos hacer conocer al anarquismo de todo el mundo, es lo que ha ocurrido a estos tres compañeros que el militarismo de este país quiso fusilar el día 10 de diciembre, a las cinco horas de la mañana, en la Penitenciaría Nacional, ubicado este penal en el mismo corazón de Buenos Aires.

Implantada la dictadura de los cuarteles el grueso del pueblo la acató con una resignación musulmana. Y la mayoría de los hombres que forman los diversos sectores sociales, acordándose de aquello de ¡sálvese el que pueda!, se refugiaron en los escondrijos del miedo.

Claro que el sentimiento de vivir existe en todos, y el miedo es una cosa humana. Y cuando más cuidado se tiene de la vida, es cuando el Estado la persigue con la ley marcial, si no se acatan sus consignas de silencio.

Pero si todos los hombres piensan antes que nada en la muerte, ¿hubiera existido la lucha a través de la historia humana para librar a los pueblos de la tiranía estatal? ¡No!

Siempre ha habido hombres, los hay y los habrá que, sin pensar en que se les sacrifique, se echan a la calle cuando las circunstancias lo exigen para defender la libertad y derechos de todos nosotros.

A esos hombres hay que agregar a Gayoso, Ares y Montero. Estos tres camaradas, de oficio *chauffeurs*, cuando la ley marcial era aplicada con más rigor, se lanzaron a la calle con la propaganda anarquista para entregársela al pueblo, con el fin de hacerlo reaccionar y con su acción librarle del chaleco de fuerza que le había colocado la dictadura de las bayonetas.

Y estos hermanos no solamente se concretaban a la difusión de nuestra propaganda, sino que con los hechos prácticos combatían al capitalismo explotador y boicoteado por su sociedad de oficio y con los hechos, también, se defendieron del tiro que la policía a boca de jarro les hizo la noche de su detención, que cayeron presos porque las fuerzas de ésta eran superiores a la de ellos.

Entregados de inmediato a un Consejo de guerra, éste los condenó en el mismo instante a la pena de muerte.

¿Acusados de qué delito? De llevar con ellos los diarios «La Protesta», «La Voz del Chauffeur» y unas listas de suscripción que hacían circular por su gremio, para socorrer a señoras y niños de los obreros encarcelados y deportados.

Cuando el pueblo supo que el tribunal militar les había sentenciado a morir, entonces reaccionó espontáneamente y al grito de ¡no los maten! corrió a la calle para luchar contra el Estado, que contra toda la justicia y razón los quería inmolados.

Cuatro días consecutivos se disputaron recíprocamente la vida de estos tres hombres las dos fuerzas más poderosas: la autoridad y el pueblo, hasta que por fin triunfó éste, librándolos de la ejecución.

Fué este caso el de más trascendencia en este país hasta ahora, y desde que triunfó el golpe cuartelero del 6 de septiembre de 1930. Toda la opinión nacional lo rodeó.

Pero el Estado de «facto» no lo poderlos matar a Gayoso, Ares y Montero, los mandó en seguida para el presidio de Tierra del Fuego, porque temía que dejándolos en la Penitenciaría Nacional el pueblo volviese a salir en masa para libertarlos.

En el penal fueguino están ahora con la monstruosa condena de reclusión perpetua. Allí, en aquel cementerio viviente, quiere tenerlos ahora toda la vida la autoridad para así vengarse más cruelmente en sus personas, para que allí, ante la visión del verdugismo que los tortura moral y físicamente, mueran pagando el delito de querer un mundo de libertad y justicia.

¡Anarquistas de todo el mundo! No permitamos esto. Hay que sacar del penal polar a Gayoso, Ares y Montero.

Han caído entre las garras de la autoridad por defender nuestro ideal anarquista.

HÉCTOR ACOSTA

Este es otro obrero panadero. También por distribuir propaganda anarquista y combatir al capitalismo fué sentenciado a muerte. Conmutada esta sentencia con la de reclusión perpetua, está en el mismo presidio de los *chauffeurs*. Es digno de la misma solidaridad.

JOAQUIN PENINNA

A este querido militante de nuestro movimiento se le fusiló en los primeros días de la dictadura.

El pueblo no pudo saber de la ejecución porque se llevó a cabo en el mayor silencio. De lo contrario, lo hubiera salvado.

Hay que recordarlo siempre.

Gayoso, Ares, Montero, Acosta y Peninna han sido los casos más trágicos de la dictadura.

Con lo ocurrido a estos compañeros se ha querido dar un golpe de muerte al anarquismo en esta República del Tío Sam, que fué el que con sus dólares hizo triunfar la reacción del salvajismo de uniforme.

Y no sólo se quiso matar al anarquismo, que nunca lo podrán conseguir sus enemigos, sino que se ha pretendido destruir así con el terror y crimen a la F. O. R. A., institución ísta de nuestro afecto y producto de nuestro ideal y sacrificios.

¡Anarquistas!

Ayudádnos con la propaganda, solidaridad y lucha a liberar de la cárcel a Gayoso, Ares, Montero, Acosta y todos los demás presos que nos tiene entre rejas la dictadura.

¡Viva la anarquía!

LA AGRUPACIÓN

Buenos Aires, 1931.

LA NOVELA IDEAL

Es una aménisima publicación que recomendamos a nuestros lectores. Cuadernos semanales de 32 páginas, y se venden a 15 céntimos ejemplar. En «La Novela Ideal» no escriben más que escritores que tienen ideas nobles en la cabeza y sentimientos buenos en el corazón.

De «La Novela Ideal» vendemos la colección a plazos. La colección se compone de 23 tomos de más de trescientas páginas cada uno. 2.60 pesetas tomo.

La Reacción y la Revolución, por Francisco Pi y Margall; 4 pesetas. El Último Quijote, por Federico Urales; 4 pesetas. Eliseo Reclus: La vida de un sabio justo y rebelde, por Max Nettlau, dos tomos 6 pesetas.

Movimiento obrero y anarquista español

Desde Cabra del Santo Cristo (Jaén)

Sr. Director de EL LUCHADOR: Salud.

Muy señor nuestro: La presente es para hacerle saber, que su semanario que recibimos desde el número 36, ha sido muy bien acogido por los obreros de esta, y deseamos haga público lo que vamos a relatar.

En este pequeño pueblo tenemos un Centro Obrero, afecto a la U. G. de T., en el que estamos afiliados unos 450 trabajadores, habiendo además unos 900, estando el resto adheridos a esos Comités republicanos del 14 de abril.

A nosotros, en tiempo de elecciones, nos prometían que nuestros hogares iban a acabar con la pesadilla que los arrebatara, pero ha resultado todo lo contrario, porque nos vemos peor tratados que en vida de la monarquía, pues desde el mes de julio pasado, hasta la fecha, han despedido a unos cuatro o cinco peones, padres de familia todos, y a los del Comité no se les ha arrebatado en lo más mínimo el trabajo.

Ahora nosotros preguntamos y decimos: ¿Es justo esto? ¿Es que no hay quien haga justicia? ¿Es ley que los unos coman y otros mueran de hambre? En tiempo de elecciones nos engañasteis, porque de cuanto prometisteis, aún no habéis cumplido nada, excepto unas 8,000 y pico de pesetas que libró el Gobierno en el mes de agosto, y con más que los del Comité participaron de ese dinero y ahora se van con los patronos y a nosotros no nos admiten. Y aquí estamos, sin saber por dónde vendrá el remate. Ahora viene la recolección de la aceituna y a la mejor es para los del Comité, y como no hay quien nos defienda, no tenemos por dónde alzar el grito.

Y no digo más, compañeros. Lucharemos hasta alcanzar lo que nos hace falta. ¡Libertad y justicia!

DOS OBREROS JÓVENES

Desde Herrera (Sevilla)

Compañeros de EL LUCHADOR: Salud.

El día 5 del actual se produjo en este pueblo una huelga general, debido a la inhumana intransigencia de las clases patronales. En los últimos días de octubre se les presentaron a estos patronos nuevas tarifas con nuevas bases de trabajo, y se negaron a aceptarlas rotundamente.

Los días 3 y 4 de noviembre fueron citados al Ayuntamiento por un delegado de Sevilla, para ver si se solucionaba el conflicto, no pudiendo hacer nada. Ya comprenderéis todos que lo que querían era lanzarnos a la huelga y en huelga estamos.

Estos burgueses se han propuesto vernos vagar de pueblo en pueblo o de cortijo en cortijo; pero ellos no dejan de saber que nosotros tenemos nuestro sindicato, para hacerles su cumbria ante nuestras fuerzas. Ya sabéis, trabajadores, lo que se propone hacer esta satánica burguesía de Herrera; pero no lo conseguirán. De esta huelga que tenemos pendiente, estamos seguros de alcanzar el triunfo, porque ha quedado todo completamente paralizado. Los cortijos, también han quedado totalmente desiertos.

Quiero hacer saber, además, que esta huelga no tiene nada de revolucionaria; es una huelga pasiva.

Sin más que deciros, os desea salud,

ANTONIO CARMONA

Desde Vigo (Pontevedra)

El C. P. P. y P. Internacional «Delegación de Vigo», a todos los compañeros y Sindicatos.

Para los compañeros condecorados del movimiento de nuestra C. N. T. en Vigo, no tendríamos que poner de manifiesto que contamos con escasas fuerzas sindicales y núcleos ideológicos que al fin serían los que podían allegar medios a este Comité para atender a tantos compañeros que pasan por estar necesitados, a los que sería una vergüenza no poder atender solidariamente; pero como por nuestros propios medios ya nos es imposible cumplir como los camaradas perseguidos se merecen, hacemos este llamamiento a todos los camaradas, recordándoles a todos, por si alguien lo ignora, que este Comité se creó con la aprobación de los delegados al Congreso de nuestra C. N. T., celebrado en Madrid el mes de junio en la última sesión y a propuesta del delegado de la Federación Local de esta.

Nadie ignora la situación geográfica de esta gran puerta del Atlántico, donde las fieras Uriburu, Machado y demás tiranuelos americanos—las víctimas que nos devoran—las arrojan.

Todos los compañeros se darán cuenta de nuestra misión humana y solidaria, por eso esperamos ayuda para cumplir la ya que sin apoyo de todos no nos sería fácil realizar.

Saludos fraternales a todos.

EL COMITÉ-DELEGACIÓN

Desde Madrid

FEDERACIÓN DE INDUSTRIA GASTRONÓMICA DE ESPAÑA

CONGRESO EXTRAORDINARIO

A NUESTRAS SECCIONES FEDERADAS Y A TODOS LOS OBREROS DE LA INDUSTRIA GASTRONÓMICA

Estimados camaradas: Salud.

Ha llegado el momento en que todo trabajador consciente de sus derechos se organice en potentes Sindicatos de su profesión, y éstos afectos a la C. N. T., por ser el único organismo capaz de acabar con el capitalismo explotador de las miserias humanas. Los obreros gastronómicos somos los más explotados y peor retribuidos del resto de los trabajadores, siendo nuestra profesión de servilismo ante una burguesía tiránica que nos trata como verdaderos esclavos, quedándose con el producto íntegro de nuestro trabajo, siguiendo una tradición a todas luces injusta de no fijar precio al trabajo que desarrollamos en la industria y dejarlo a la voluntad del que la tenga.

Por esta causa están aún sosteniendo nuestros camaradas de Valencia una lucha titánica contra la avaricia patronal, y como un solo hombre, sin desmayar, lucha el Sindicato integrado por camareros y cocineros con el apoyo de la Local de Sindicatos, más de noventa días sin desmayar en lo más mínimo, con la seguridad en el triunfo de la causa que sostienen.

Por este sentido es necesario apoyemos a estos valientes camaradas hasta ver conseguido el

monos para la gran batalla que ha de librarse en día no lejano para acabar contra tanta injusticia en nuestro gremio.

Como quiera que este Comité había fijado la fecha del mes de noviembre para celebrar el Congreso extraordinario, pero teniendo en cuenta la represión de la naciente República, que ha clausurado varias veces nuestros centros y perseguido a los afiliados por el solo hecho de pertenecer a los Sindicatos adscritos a la C. N. T., como en los mejores tiempos dictatoriales, comprenderéis las razones de aplazar el Congreso, fijando la fecha del mes de febrero próximo, dando con este aplazamiento tiempo a todos los Sindicatos de reunir medios económicos para asistir al mismo. Recomendamos que en aquellas localidades donde no estén constituidos los Sindicatos de nuestro gremio, podrán constituirse, y para ello es necesario poner todos los medios los Sindicatos más próximos, de acuerdo con las Federaciones Locales.

Habiendo sido aprobadas por el Congreso de la C. N. T., celebrado en Madrid, la constitución de Federaciones de industria y estando constituida la nuestra de industrias gastronómicas, falta darle la estructura con arreglo a los postulados de la C. N. T., y para llevarlo a cabo, considera este Comité necesario el celebrar un Congreso extraordinario, cuyo Congreso podría celebrarse en Madrid en el mes de febrero próximo, cuya fecha fijará el Comité, de acuerdo con las Secciones.

A este Congreso serán invitadas todas las Secciones constituidas de la industria gastronómica afectas a la C. N. T.

También podrán asistir representaciones de los Sindicatos del Ramo de la alimentación, que tengán en su seno el personal que citamos en la presente circular, siempre y cuando no haya constituido Sindicato de la Industria gastronómica.

En este Congreso será discutido el siguiente

ORDEN DEL DÍA:

- 1.º — Sueldo mínimo que debe percibir el obrero de esta industria, suprimiendo la propina como retribución al trabajo.
- 2.º — Jornada de trabajo en la industria.
- 3.º — Teniendo en cuenta que el camarero en la actualidad viste a capricho de cada patrono, debe fijarse el uniforme único para el camarero de toda España.
- 4.º — Discusión y aprobación, por el Congreso, del Reglamento por que ha de regirse la Federación de Industrias gastronómicas, con arreglo al acuerdo del segundo Congreso de la C. N. T.
- 5.º — Asuntos generales.
- 6.º — Residencia del Comité.
- 7.º — Sesión de clausura.

Este es el orden del día que el Comité somete a la consideración de todos los federados. Cada sección debe someterlo en cada Asamblea general, para su aprobación o modificación en los puntos que crea necesarios en bien de los afiliados.

Han de tener en cuenta que siendo esta Federación de la Industria gastronómica la encargada de recoger las aspiraciones de las distintas especialidades que la integran, como son: camareros, cocineros, reposteros, camareras de hotel, conserjes, dependientes de mostrador, de cafés, bares, restaurantes, cervicerías y sus similares.

Una vez en poder de las secciones el orden del día, y discutido por las mismas, deben enviar al Comité las proposiciones que crean pertinentes para su publicación en «Fraternalidad», portavoz de la Federación.

Con objeto de fijar la fecha del Congreso con tiempo suficiente, os rogamos contestéis antes del 15 de diciembre si estáis conformes con la celebración del Congreso extraordinario que aquí os indicamos del mes de febrero.

Fraternamente vuestro,

El Comité.

Madrid, 22 octubre 1931.

Desde Sollana (Valencia)

El día 31 de octubre salimos unos compañeros del G. P. C. de S., con el fin de orientar al Grupo Pro Cultura de Alginet, que quedó constituido.

Al llegar allí y ver a más de cuarenta jóvenes reunidos, fué una gran satisfacción. Para nosotros, y en el acto empezamos a desarrollar nuestra misión.

El compañero E. Poquet habló de religión, capital y Estado. El compañero J. A. expuso las tácticas que llevaban en el G. de S., y además les puso al tanto para combatir a la clergía, lo mismo que a la burguesía. También les habló de la importancia que tienen estos grupos y cuáles son los fines que persigue.

Al terminar nos retiramos, quedando muy satisfechos del entusiasmo de nuestros camaradas.

Al día siguiente nos trasladamos a Carlet, donde también hicimos una buena labor con el grupo allí también recién constituido.

En fin que, dentro de poco, estos dos grupos ingresarán en las filas del anarquismo.

J. ALVORS

Desde Alguaire (Lérida)

El día 8 de noviembre, por la noche, en el Teatro Moderno, se celebró una función teatral, por el Cuadro de Aficionados del vecino pueblo de Algieri.

En dicha velada pusieron en escena el interesante drama sellado en cinco actos «El Cristo moderno», original de José Fola Igrúrbide.

Felicitemos a dicho Cuadro por lo acertados que estuvieron, y esperamos de ellos que nos obsequiarán otras veces con selectas obras de su repertorio.

JOSÉ SATORRA

Desde Sanlúcar de Barrameda (Cádiz)

Vamos, en la forma que podamos hacerlo, a poner de relieve lo que viene ocurriendo en este pintoresco pueblo.

Suponemos enterados a todos de lo dispuesto por el señor Azaña a los pocos días de posesionarse en el cargo que hoy ocupa en esta llamada República de trabajadores.

Fué aprobada, por casi la totalidad del Gobierno, la ley especial de afianzamiento del régimen republicano, dando instrucciones a los go-

bernadores, y éstos a los alcaldes, para que procedan enérgicamente contra todas las organizaciones, si éstas no obran como caprichosamente crean los encargados de mantener el desorden.

En este pueblo, donde existen varias organizaciones autónomas, que no pertenecen a ninguna central sindical, compuestas de honrados trabajadores, en su mayoría del campo, ya están tocando arbitrariamente las consecuencias de lo dictado por los democráticos republicanos socialistas.

Estos trabajadores enviaron seis delegados para que fueran representados en el Congreso regional de Andalucía y Extremadura, celebrado en Sevilla.

Como es natural, éstos tienen necesidad de entrar a sus representados de los acuerdos tomados en tan magno comicio.

Pues bien: la sociedad de «Trabajadores del campo» convoca a una reunión ordinaria, como consta en su reglamento, para que en ésta el obrero que los representó en el Congreso diera cuenta de lo acordado en el mismo.

El señor alcalde (socialista y por mote el «Colita»), usando de su autoridad de ordeno y mando, no autoriza tal reunión, porque entiende que para que dé cuenta el delegado debe de convocarse una reunión extraordinaria exclusivamente para tal asunto.

Las distintas organizaciones aquí constituidas solicitan reuniones y les es negado el derecho que tienen a reunirse, hasta el extremo que la «Sociedad de Rederas Arte y Oficio», compuesta de mujeres, presentó unas bases de trabajo a los patronos, dándoles un plazo para su estudio, y si estos señores no contestaban favorablemente irían al paro.

Estas compañeras quieren reunirse para cambiar impresiones sobre el asunto planteado, y también se les niega el derecho de reunión.

Llega la fecha que cumple el plazo dado a los patronos, y no están estas compañeras conforme con la actitud de la patronal, y al día siguiente no comparecen al trabajo.

La Guardia civil tiene conocimiento de este movimiento y se presenta una pareja de estos buenos señores en casa de la presidenta (ésta con cuatro hijos) y levantan un atestado por coacción, lo que se niega esta valiente compañera a firmar.

Es llevada delante del juez; éste le toma declaración y ordena la detención y que ingrese en la cárcel.

Corre como la pólvora lo ocurrido por todo el pueblo; los compañeros se preocupan del caso y corren en todas direcciones para recoger detalles concretos, para llegar donde sea preciso y pedir que sea puesta en libertad. Se entrevistaron con el señor «Colita» y éste dice que no sabe nada.

Los trabajadores toman en serio este importante asunto, por ser el primer caso que se da en Sanlúcar.

Quieren la libertad de esta compañera para evitar un conflicto—así se lo manifiestan al alcalde—y si no es llevada al lado de los suyos dentro de las setenta y dos horas, será muy fácil que tengamos huelga general, lo que queremos evitar en bien de todos.

Así es como proceden en este pueblo las autoridades.

No quieren reuniones clandestinas; todas nuestras actividades tienen que estar dentro de la legalidad. Si no se nos autoriza a cumplir con lo que consta en nuestro reglamento, ¿no se nos obliga a obrar en la clandestinidad?

Esto mismo ocurre en Chipiona y en casi toda la comarca de Cádiz.

Organizaciones clausuradas, trabajadores en la cárcel y otros perseguidos; todo esto hecho por indicación del gobernador de Cádiz, González Talabull.

Por hoy nada más.

MÁXIMO GARCÍA

Desde La Carolina (Jaén)

En nombre del grupo llamado «Los Hermanos Libres», salud y anarquía deseamos.

Con el más grande entusiasmo, en esta ciudad, La Carolina (Jaén), quiere constituirse el grupo arriba indicado adherido a la C. N. T.

Los reglamentos, por dos veces, han sido mandados a la gobernación de esta provincia, y ninguno de ellos ha sido escuchado, así es que no nos es factible poder constituir la Sociedad.

Pero advirtiéndole que en esta provincia tenemos la desgracia de padecer de los esbirros socialistas, que aun hay más que en otras provincias, y tenemos puesto el freno por ellos mismos para no poder constituirnos.

Y no perdiendo tiempo, deseamos definitivamente algunas informaciones para poder constituirnos, por el mero hecho de la grandísima animación que en el pueblo encontramos, y en caso de contestarnos hay que dirigirse calle Socorro, número 21, Julián Fernández.

Camaradas: hacer, si puede ser, todo cuanto sea posible por nuestra constitución, que en ésta el feudo-alcalde socialista, como los demás suyos, engañadores del pueblo humano, satisface todos los inconvenientes para nuestra constitución.

¡Viva la anarquía!
¡Viva la revolución social!
Fraternamente se despide

EL GRUPO

Desde Chiclana (Cádiz)

Quiero poner en conocimiento de los lectores de EL LUCHADOR lo ocurrido con la huelga de obreros salineros, barqueros y cargadores de San Fernando, ya que ningún otro compañero sale al paso para esclarecer los hechos que es preciso esclarecer para que cada cual quede en el lugar que le corresponde.

La huelga en cuestión fué motivada por la cuestión del accidente de trabajo y no por solidaridad a los demás trabajadores del mismo Sindicato afectos a la Constructora Naval de la mentada población. Sin embargo el conflicto tomaba caracteres alarmantes, máxime teniendo en cuenta que el gremio de salineros se extiende hasta Chiclana, Puerto Real y Puerto de Santa María, y, por tanto, podía extenderse asimismo hasta estas localidades. De aquí que el gobernador Talabull, de la ínsula barataria gaditana, se propusiera hacer reventar el movimiento que con el conflicto de Cádiz se hacía todavía más gigantesco. Y eso que en la tacita de plata la mayoría de los elementos de la Confederación estaban ya alojados en la inmundicia de la cárcel, y los directivos del Sindicato de San Fernando también lo estaban en la de este pueblo.

Faltaba, pues, hacer abortar la huelga del ramo de la sal, que ya había iniciado su movimiento por los motivos más arriba mencionados. Y, en efecto, se produjo el célebre sabotaje de la Salina de San Alejandro, que fué

sólo un simulacro para tomarlo como pretexto para proceder a la detención de la Directiva de las secciones del ramo de la sal anteriormente citadas.

Sobre dicho sabotaje, en *Diario de Cádiz* apareció un suelto en el que se hacía constar la importancia y efecto del sabotaje. Según decía, la Salina había quedado casi destruida y el estero desalojado de peces, por efecto de las aguas del río que, merced a un gran agujero que le abrieron, penetraron por todas las dependencias y departamentos minero-salinos.

Las pirámides de sal también habían sufrido pérdidas considerables debido a la acción de las aguas. Total, más de 30,000 pesetas de pérdidas. Además, como emulación de lo ocurrido, en Villanueva de Córdoba también se les había cortado las patas a algunos burros de los que se utilizan para el transporte de sales.

Pues bien: nada más incierto, compañero lector de EL LUCHADOR. El agujero que abrieron fué en un sitio que no podía causar desperfecto alguno, como así fué en efecto, pudiendo agregar, además, que los peces del estero, o vivero, no advirtieron la menor alteración en las aguas, porque éstas no llegaron a penetrar en el recinto murado, a pesar de que aquellas mareas eran de las más grandes del lunario.

Lo de cortar las patas a los burros, igualmente fué invención burda y fantástica del periodista influenciado por algún apretón de manos de García Sufío, secretario del Concierto Salinero, y propietario de la Salina en cuestión. La Directiva fué detenida y a los dos días era llamada una comisión de obreros salineros por el señor Talabull, para tratar de arreglar el conflicto, prometiendo poner en libertad a los detenidos y autorizarle después la reapertura de la Sociedad, siempre que se apartara del Sindicato.

Así fué en efecto. La huelga de salineros fué terminada, dejando abandonados a los compañeros de la Constructora Naval y con sus más caracterizados elementos detenidos.

La Sociedad de Salineros funciona nuevamente como en un principio, afecta a la dichosa U. G. T., y bajo los auspicios del señor alcalde de San Fernando, y la huelga de la Constructora fracasada, los compañeros en libertad, pero fuera del trabajo. Todo ello por obra y gracia de los elementos socialistas que, en unión del sátrapa Talabull y el célebre alcalde sanfernandino, se propusieron, y aun se proponen hoy, según versiones, en combinación con la Dirección de la jesuítica Sociedad de Construcción Naval, aprovechándose de la desmoralización y defecación de la mayoría de los obreros de aquella localidad, abrirle el Sindicato, pero afecto al mencionado organismo de la calle del Piamonte, de Madrid.

Es así como están procediendo en todas partes, porque la Confederación Nacional del Trabajo es una organización que para todos los tartufos y sicofantes de la política deja mucho que desear.

Sin embargo, nosotros, aquí en Chiclana, seguimos en ella y por ella y dispuestos a todo antes que consentir ingresar en ese organismo instrumento de la burguesía y de la República de los trabajadores. «Más vale honra sin barcos, que barcos sin honra.»

Diego R. BARBOSA

Desde Solivella (Tarragona)

Parece que este pueblo, que durante veinte siglos ha permanecido sumido bajo la obscuridad de la moral religiosa, de esa moral la cual ha servido para crear en el mundo esclavos y señores, los que aprovechándose de sus doctrinas, de esas doctrinas absurdas y antinaturales, han sabido reservarse para ellos el bienestar y la buena vida en este mundo terrenal, guardando para los fieles creyentes, la gloria celestial en el otro mundo, despierta.

Eso parece, pues ya se va dando cuenta ese pueblo, que ya se ha despertado de ese sueño, de ese letargo, al cual estaba sumido e hipnotizado, llegando a reflejar esos rayos de luz de Oriente en algunas mentes de este arrinconado poblado, y esto lo demuestran los actos de algunos compañeros, como José Sanahuja y su compañera Mercedes Moix, que acababan de inscribir civilmente a una niña, con el bonito nombre que daban los caballistas a la niña de las aguas, Ondina.

Esperamos de sus padres sabrán forjar esa tierna criaturita, haciendo de ella una mujer consciente y revolucionaria.

EL CORRESPONSAL

Desde Bujalance (Córdoba)

Queridos camaradas de EL LUCHADOR: Salud. Desde este apartado rincón, donde me encuentro oculto y perseguido sañudamente como mis compañeros por un núcleo de fuerzas de la Guardia civil, me dirijo a vosotros con toda confianza, la que de tiempo ha me inspiráis, para comunicaros la situación en que nos encontramos, tan difícil y comprometida, tanto el pueblo en general como los individuos más significados de toda esta provincia de Córdoba.

Hoy nos encontramos en esta provincia en la más bárbara dictadura; la burguesía andaluza y extremeña ha logrado apoderarse del Gobierno, y con su desmedida crueldad y con plena libertad, ponen en práctica cuantos medios tienen a su alcance para hundirnos en el más espantoso abismo, y para ello no repara en medios por bárbaros y crueles que éstos sean; satisfechos de que no tienen quien les ponga medida ni trabas, llegan hasta los últimos extremos del atropello y el barbarismo.

Puestos de acuerdo la burguesía y gobernador de esta provincia, confeccionan unas bases con el Jurado Mixto, a su conveniencia y capricho, y nos las imponen a viva fuerza, quedando sin valor las que se hayan pactado o pactemos nosotros, cosa que no podemos consentir aunque ello nos propusieramos porque al empleo de ellas iríamos al cataclismo irremisiblemente y sin preámbulos de ninguna especie.

En este pueblo de Bujalance, como en la mayoría de la provincia, pero nos referiremos a éste por conocer más verdídicamente los casos, presentamos unas bases unidas al pliego de huelga anunciándola para el día 7 del corriente si éstas no eran discutidas o aceptadas; las rechazaron, y para quitar fuerza al movimiento, tratan de detener a los elementos más activos; y con toda la sagacidad posible, el día 4 de este mes fuimos llamados al cuartel, tres días antes de que estallara el movimiento; pero nosotros, que para nada ni por ninguna causa tenemos que ir a tal sitio y menos teniendo antecedentes de lo que elementos policíacos tenían tramado hacer con nosotros, no vimos práctico ni

menos conveniente presentarnos. A tal determinación nuestra, que representa una desobediencia para el jefe de la Guardia civil que, revestido de su fuero interno y externo, cree que sin demora hay que cumplir sus órdenes, aun cuando éstas lleven o no razón o que como en esta causa sin delito peligré la libertad o la vida del que se esconde sin tener por qué.

Satisfecho el jefe de la fuerza de que no nos presentáramos, lleno de ira y saltándole impasible los ojos, sale a la calle y hace cuantas pesquias tiene a su alcance, y haciéndose imposible lograr su intento, aumenta su furia y a las tres de la madrugada, hora en que la ciudad está entregada al más tranquilo reposo, marcha con las fuerzas a su mando, dispuesto, sin escrúpulos, a asaltar domicilios; así lo practica y, sin siquiera un permiso de sus vecinos, efectúa los registros que cree convenientes, no hallando fruto a pesar de los asaltos a los domicilios; monta guardias frente a éstos cerca las cercanías y molesta a cuantas personas salen de las viviendas y a las que por allí suelen pasar.

A las tres de la tarde del día 5, viendo que no logra hacer presa alguna y que sólo hace el indio, practica otro registro y maltrata a las esposas de palabra, diciéndoles que se van a quedar viudas, y se marcha, recomendándoles que nos presentemos si no queremos ser víctimas en cualquiera ocasión.

En estos términos nos encontramos: el pueblo preparando la huelga en sentido de protesta, cansado de ser víctima de tanta infamia y atropello y sumido en la más espantosa miseria.

Compañeros: esto requiere, por la importancia de su estado, se tome en consideración por todos los hombres de actitudes y de conciencia, que adoptéis medidas por los medios que estén a vuestro alcance, para que cese este estado de barbarie a que estamos sometidos los andaluces y en particular la provincia de Córdoba.

ILDEFONSO COCA

Refutando falsas afirmaciones

Con este título, hemos recibido unas cuartillas firmadas por todos los presos sociales de la Cárcel Modelo de Barcelona, original que, después de haberlo dado a las linotipias, lo vimos publicado en nuestro querido colega «Tierra y Libertad». Como su contenido no es de gran trascendencia para ser publicado en varios periódicos, y como precisamente para este número teníamos excesivo original, lo hemos retirado de la imprenta con el propósito de dar sólo esta nota.

Sin embargo, hemos de declarar que nos asociamos con los firmantes del escrito, dirigido contra un farsante vanidoso, que, desde «Solidaridad Obrera», de La Coruña, no hace más que molestar, ofender y perseguir a cuantos no hacen caso de sus ambiciones ni de sus tonterías.

Hemos recibido cuatro gráficos de inapreciable valor para demostrar los procedimientos que se usan en ciertas Jefaturas contra los obreros detenidos, y que, para que estén perfectamente reproducidos, los publicaremos, entre otros, en el número extraordinario de «La Revista Blanca» que preparamos para el 1.º de enero.

Nuestros folletos

Está agotada la segunda edición del folleto «La anarquía al alcance de todos», de nuestro compañero Federico Urales. La primera edición se hizo de diez mil ejemplares; la segunda de quince mil y cuando hagamos la tercera, será de veinte mil.

Ahora vamos a poner a la venta otro folleto del mismo autor que hace varias semanas anunciamos, pero que no se ha podido poner a la venta porque aun no obraban en nuestro poder los ejemplares. Este nuevo folleto de Urales se titula «La anarquía en el Ateneo de Madrid», y es una recopilación de lo que nuestro amigo dijo en una famosa controversia que se originó en aquel Centro científico a consecuencia de una Memoria que sobre «La cuestión social en España» presentó el entonces secretario de la Sección de ciencias políticas y económicas de aquel Ateneo Práxedes Zancada.

«La anarquía en el Ateneo de Madrid», se compone de 32 páginas de apretada lectura, quizá demasiado apretada, y se vende a 0'20 pesetas ejemplar.

En la expedición de «La Novela Ideal» de la próxima semana se servirá los pedidos que se nos hayan hecho.

Estamos seguros que «La anarquía en el Ateneo de Madrid» gustará tanto como «La anarquía al alcance de todos».

«La Revista Blanca»

El núm. 204 de LA REVISTA BLANCA perteneciente al 15 de noviembre, contiene el siguiente sumario:

«Las fuentes del ideal anarquista», por Max Nettlau. «Giovanni Verga», por Pablo Rival. «Oye, hermano explotado!», por Hugo Treni. «El autodiacta», por Han Ryner. «Gustavo Brocher», por Hem Day. «La vida en París» por Charles Malato. «Lecturas», por Federica Montseny. «En torno a la política europea», por Campio Carpio.

Grabados: «La niña del espejo». «El almogávar». «Galería del castillo de Bellver» en Mallorca. «Las torres de Bridge». «Hogar y abrigo». «Castillo de Bellver», Mallorca. «La plaza de Trafalgar» en Londres.

Número suelto: 0'50 pesetas.

Suscripción: 3 pesetas trimestre.

IMPRESOS COSTA. — CONDE ASALTO, 45